

УДК 343.8

DOI 10.33463/2072-2427.2019.14(1-4).2.114-118

АНДРЕЙ ПЕТРОВИЧ СКИБА,

доктор юридических наук, доцент,
начальник кафедры уголовно-исполнительного права,
Академия ФСИН России, г. Рязань, Российская Федерация,
e-mail: apskiba@mail.ru;

ИРИНА НИКОЛАЕВНА КОРОБОВА,

кандидат юридических наук, доцент,
заместитель начальника кафедры уголовно-исполнительного права,
Академия ФСИН России, г. Рязань, Российская Федерация,
e-mail: i-korobova@yandex.ru

**ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
«АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ
УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ПРАВА
И ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ»,
ПОСВЯЩЕННАЯ ПАМЯТИ ПРОФЕССОРОВ
Н. А. СТРУЧКОВА И М. П. МЕЛЕНТЬЕВА (12 АПРЕЛЯ 2019 Г.)**

Для цитирования

Скиба, А. П. Всероссийская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы уголовно-исполнительного права и исполнения наказаний», посвященная памяти профессоров Н. А. Стручкова и М. П. Мелентьева (12 апреля 2019 г.) / А. П. Скиба, И. Н. Коробова // Уголовно-исполнительное право. – 2019. – Т. 14(1–4), № 2. – С. 114–118. – DOI : 10.33463/2072-2427.2019.14(1-4).2.114-118.

Аннотация. 12 апреля 2019 г. кафедрой уголовно-исполнительного права Академии ФСИН России совместно с научно-образовательным центром «Проблемы уголовно-исполнительного права», научно-образовательным центром криминологических исследований юридического факультета Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, Союзом криминалистов и криминологов в рамках проекта «Визитная карточка кафедры» была проведена традиционная конференция «Актуальные проблемы уголовно-исполнительного права и исполнения наказаний», посвященная памяти профессоров Н. А. Стручкова и М. П. Мелентьева. Особенности научного мероприятия этого года стало увеличение числа ее организаторов, а также расширение перечня обсуждаемых вопросов за счет межотраслевых проблем исполнения наказаний.

© Скиба А. П., Коробова И. Н., 2019



Статья лицензируется в соответствии с лицензией [Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 4.0](https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/)

Ключевые слова: Всероссийская научно-практическая конференция, визитная карточка кафедры, профессор М. П. Мелентьев, профессор Н. А. Стручков, проблемы исполнения наказаний.

В соответствии с п. 11 разд. IV плана НИД Академии ФСИН России на 2019 год в рамках проекта «Визитная карточка кафедры» 12 апреля 2019 г. кафедрой уголовно-исполнительного права Академии ФСИН России на базе юридического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова совместно с научно-образовательным центром «Проблемы уголовно-исполнительного права» юридического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова, Союзом криминалистов и криминологов, а также научно-образовательным центром криминологических исследований юридического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова была проведена Всероссийская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы уголовно-исполнительного права и исполнения наказаний», посвященная памяти профессоров Н. А. Стручкова и М. П. Мелентьева.

Проведение данной конференции кафедрой уголовно-исполнительного права Академии ФСИН России является ежегодным и устоявшимся мероприятием [1; 2] с постепенным увеличением числа ее организаторов в 2019 г. за счет Союза криминалистов и криминологов, а также научно-образовательного центра криминологических исследований юридического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова. Большой интерес к конференции проявляют не только ведущие ученые России и других стран, но и практические работники, особенно в сфере уголовно-исполнительной деятельности, считая ее площадкой для поиска совместно с научным сообществом путей совершенствования своей деятельности в рамках уголовно-исполнительного и иного законодательства и выработки предложений по его совершенствованию.

Во Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные проблемы уголовно-исполнительного права и исполнения наказаний» приняли участие представители:

– центрального аппарата ФСИН России, территориальных органов ФСИН России, научно-исследовательских и образовательных организаций ФСИН России (Академия ФСИН России, НИИ ФСИН России, Самарский юридический институт ФСИН России, Вологодский институт права и экономики ФСИН России и др.);

– пенитенциарных и других служб и образовательных учреждений зарубежных стран (Азербайджанская Республики, Республика Беларусь, Социалистическая Республика Вьетнам, Республика Казахстан, Республика Таджикистан, Республика Узбекистан);

– научно-исследовательских и образовательных организаций Минобрнауки России (Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова, Московский государственный юридический университет имени О. Е. Кутафина (МГЮА), Московский государственный областной университет, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С. П. Королева, Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского, Северный (Арктический) федеральный университет имени М. В. Ломоносова, Российский государственный университет правосудия, Московский государственный лингвистический университет, Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, Амурский государственный университет, Бурятский государственный университет, Чувашский государственный университет имени И. Н. Ульянова, Южный федеральный университет, Тульский государственный университет и др.), Следственного комитета России (Московская академия Следственного комитета Российской Федерации), Минюста России [Всероссийский государственный университет юстиции России (РПА Минюста России)], МВД России

(Академия управления МВД России, Нижегородская академия МВД России, Сибирский юридический институт МВД России, Уфимский юридический институт МВД России и др.);

– ведущие ученые-пенитенциаристы России и иностранных государств, представители общественных организаций, адъюнкты, курсанты.

Членами президиума конференции выступили:

– Антонян Елена Александровна, заместитель заведующего кафедрой криминологии и уголовно-исполнительного права Московского государственного юридического университета имени О. Е. Кутафина (МГЮА), доктор юридических наук, профессор;

– Антонян Юрий Миранович, профессор кафедры уголовного права Московского государственного областного университета, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации;

– Козлов Юрий Георгиевич, научный руководитель научно-образовательного центра криминологических исследований юридического факультета Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, кандидат юридических наук, доцент;

– Селиверстов Вячеслав Иванович, научный руководитель научно-образовательного центра «Проблемы уголовно-исполнительного права» юридического факультета Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации (сопредседатель);

– Скиба Андрей Петрович, начальник кафедры уголовного-исполнительного права юридического факультета Академии ФСИН России, доктор юридических наук, доцент (сопредседатель).

Члены президиума конференции выступили с приветственным словом. Отдельная благодарность была адресована членам программного комитета конференции: ассистенту кафедры уголовного права и криминологии МГУ им. М. В. Ломоносова кандидату юридических наук В. В. Александровой, профессору кафедры уголовного-исполнительного права Академии ФСИН России кандидату юридических наук Ф. В. Грушину, главному научному сотруднику лаборатории социально-правовых исследований и сравнительного правоведения МГУ имени М. В. Ломоносова доктору юридических наук, профессору В. И. Зубковой, заместителю начальника кафедры уголовного-исполнительного права Академии ФСИН России кандидату юридических наук, доценту И. Н. Коробовой, доценту кафедры уголовного права и криминологии МГУ им. М. В. Ломоносова кандидату юридических наук В. В. Степанову.

На конференции была проведена презентация научного издания (Издательство «Юриспруденция», 2019) «Отбывание лишения свободы осужденными за экономические и (или) должностные преступления: итоги теоретического исследования» (под научной редакцией заслуженного деятеля науки Российской Федерации, доктора юридических наук, профессора В. И. Селиверстова), в авторском коллективе которого приняли участие сотрудники Академии ФСИН России.

На конференции выступили:

– О. А. Адоевская (Самарский национальный исследовательский университет имени академика С. П. Королева) с докладом на тему «О проблемах организации работы школы подготовки осужденных к освобождению»;

– А. Н. Антипов (НИИ ФСИН России) с докладом на тему «Правовые основы обеспечения безопасности в учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы»;

– Ю. М. Антонян (Московский государственный областной университет) с докладом на тему «Криминологические исследования и их значение для развития уголовно-исполнительной системы»;

– Н. В. Бугаевская (Тульский государственный университет) с докладом на тему «Перспективы введения уголовной ответственности юридических лиц за коррупционные преступления и применения отдельных видов уголовного наказания»;

– В. И. Гладких (Международный юридический институт) с докладом на тему «Криминологические проблемы назначения и исполнения наказания»;

– Ю. А. Головастова (Московский университет имени С. Ю. Витте в г. Рязани) с докладом на тему «Подотрасль уголовно-исполнительного права: доктринальный подход»;

– А. Я. Гришко (Нижегородская академия МВД России) с докладом на тему «К вопросу о постпенитенциарном праве»;

– М. А. Кириллов (Российский университет кооперации) с докладом на тему «Дифференциация исполнения лишения свободы в исправительной колонии общего режима для осужденных женщин»;

– Т. Ф. Минязева (Московская академия Следственного комитета Российской Федерации) с докладом на тему «Противоречия в законодательной регламентации уголовных наказаний»;

– А. В. Серебренникова (Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова) с докладом на тему «Новые угрозы исполнения наказания в виде лишения свободы: квадрокоптеры»;

– Р. З. Усеев (Самарский юридический институт ФСИН России) с докладом на тему «Безопасность перемещения осужденных к лишению свободы»;

– Т. С. Хван (Академия ФСИН России) с докладом на тему «Уголовное и уголовно-исполнительное законодательство некоторых стран СНГ в отношении осужденных – иностранных граждан и лиц без гражданства» и др.

Особую дискуссию среди присутствующих вызвали следующие доклады:

– Ф. В. Грушин (Академия ФСИН России) с докладом на тему «Нужен ли новый Уголовно-исполнительный кодекс?»;

– О. Д. Жук (Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова) с докладом на тему «Нейтрализация влияния лиц, занимающих высшее положение в преступной иерархии, на криминальную обстановку в местах лишения свободы»;

– А. П. Скиба (Академия ФСИН России) с докладом на тему «Исполнение уголовных наказаний в отношении лиц с расстройством половой идентификации: некоторые правовые проблемы».

В обсуждении научных проблем также принимали участие: А. Ю. Алексеев, Е. Ю. Белова, А. А. Грачева, И. А. Давыдова, Л. В. Карханина, И. Н. Коробова, Э. В. Лядов, И. С. Нистратова, О. В. Полосухина, Л. Е. Прихожая, А. В. Родионов, А. Н. Сиряков, А. Б. Скаков, И. А. Смирнов, Е. Д. Харитонович, Т. С. Хван, А. В. Черная, В. Н. Чорный, Е. А. Шамшилова (Академия ФСИН России), С. Л. Бабаян (НИИ ФСИН России, Российский государственный университет правосудия), В. И. Зубкова, В. В. Степанов (МГУ им. М. В. Ломоносова), В. А. Казакова (Московский государственный лингвистический университет), Г. А. Майстренко (НИИ ФСИН России), Н. Б. Хуторская (PRI) и др.

В рамках оживленной дискуссии, кроме вышеуказанных, были затронуты вопросы развития теории и практики исполнения наказаний в научных трудах профессоров Н. А. Стручкова и М. П. Мелентьева, совершенствования уголовного, уголовно-исполнительного и иного законодательства и др.

Научные дискуссии продолжились и после официальной части конференции.

Представляется, что Всероссийская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы уголовно-исполнительного права и исполнения наказаний», посвященная

памяти профессоров Н. А. Стручкова и М. П. Мелентьева, проведенная кафедрой уголовно-исполнительного права Академии ФСИН России 12 апреля 2019 г., расширившая перечень обсуждаемых вопросов за счет межотраслевых проблем исполнения наказаний, и в дальнейшем будет способствовать активизации совместной работы пенитенциаристов России и зарубежных стран.

Библиографический список

1. Скиба А. П., Коробова И. Н. Всероссийская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы уголовно-исполнительного права и исполнения наказаний», посвященная памяти профессоров Н. А. Стручкова и М. П. Мелентьева // Уголовно-исполнительное право. 2017. Т. 12(1–4). № 2. С. 99–102.

2. Скиба А. П., Коробова И. Н. Всероссийская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы уголовно-исполнительного права и исполнения наказаний», посвященная памяти профессоров Н. А. Стручкова и М. П. Мелентьева (20 апреля 2018 г.) // Уголовно-исполнительное право. 2018. Т. 14(1–4). № 2. С. 112–115.